Rozdziat 4.
Rozwigzania

Zadanie 1. (4 pkt)

Niech szukane réwnanie funkcji f ma posta¢ f(x) = ax+b . Z warunku prostopadtosci prostych,

danych réwnaniami kierunkowymi, mamy: a % =—1, stad a =—§. Wzér szukanej funkcji ma
wigc postaé f(x) = —%x +b. Poniewaz punkt A nalezy do wykresu tej funkcji, wige

-2= —%(— 3)+b , stad b=—-4. Miejsc zerowe funkcji f obliczamy z réwnania 0= —%x -4,

otrzymujac x =06.

Odpowiedz: a. f(x)= _éx -4,

Ladanie 2. (3 pkt)

Oznaczmy szukany punkt przez B =(x,,y,), wobec tego ﬁ:[x“—l, y,+2] 1 z warunku

roéwnosci wektor0w otrzymujemy rownania x,—1=-3,y,+2=4, stad x,=-2,y,=2, czyli

B = (—3,2). Wspétrzedne wektora v oraz jego dtugos¢ obliczamy bezposrednio ze wzoréw:

v=-2.AB =-2[-3,4]=[6,-8],
H = /6" +(=8)" =+/100 =10.
Odpowiedz: ¢. B=(-2,2)

d v= [6,—8],‘;‘ —10.

Zadanie 10. (5 pkt)
Objetosé stozka o promieniu podstawy r oraz o wysoko$ci h wynosi
14 =L 2168 06 dm?.
3 3 T

Tyle tez wynosi objgtos¢ ostrostupa. Oznaczmy jego wysokos¢ przez H i obliczmy ja za pomoca

tangensa kata nachylenia §ciany bocznej o oraz krawedzi podstawy a = 4\/5 .



Mamy tgazli,czyli H:%atga:%@tga.

—a

2

Stad objetos¢ ostrostupa na podstawie wzoru wynosi

vV =%a2H =%16'3'2\/§tga=32\/§tg0{.

Z drugiej strony objetosé ta wynosi 96 dm’, czyli
96 =323 tg,
stad tg o = \/5 . Ostatecznie o = 60°.

Odpowiedz: Kat nachylenia $ciany bocznej wynosi 60°.

Zadania

Ladanie 11. (4 pkt)

Wyznacz wszystkie wartosci parametru r, dla ktérych réwnanie ;x? —3(m + 1)x + m = 0 nie ma
rozwiazan w zbiorze liczb rzeczywistych.

Model odpowiedzi i schemat punktowania

Numer - . i Liczha . .
czynnosci | OMS Wykonywanej czynnosci punktow | Modelowy wynik etapu (czynnosci)
Wyznaczenie warto$ci B _é
11.3 spetniajacych warunek A <0 Ipkt | me ( 3, 5)

3
114 Podanie odpowiedzi 1 pkt | me (— 3,—5j




Numer " . e Liczha . fns
czynnosci Opis wykonywanej czynno$ci punktow Modelowy wynik etapu [czynno$ci)
Wyznaczenie pola powierzchni 3
15.2 catkowitej walca jako funkcji 1pkt | P(r)= 2w +5007
zmiennej r
3 —
154 Wyznaczenie P’(r) 1pkt | P'(r) :w
Rozdziat 5.
Zadania
Zadanie 13. (4 pkt)
Wyznacz te warto$ci parametrow a oraz b, przy ktérych funkcja g : R — R, okreslona wzorem
2
+
rra dla x#?2,
X —
g(x)=
b dla x=2,

jest ciagta w punkcie x=2.



